

深圳加快推进新型工业化高质量建设制造强市

文/图 羊城晚报记者 李晓旭

11月27日，深圳市召开“深圳加快推进新型工业化高质量建设制造强市”新闻发布会，提出到2025年，打造形成4个万亿元级、4个五千亿元级、一批千亿元级产业集群，基本建成全球领先的重要的先进制造业中心。为实现目标任务，深圳将从产业、平台、项目、企业和环境五方面发力，落实五大重点任务。



深汕特别合作区首座500千伏智能化变电站投产

羊城晚报讯 记者李晓雨，通讯员王支军、闻英楚报道：近日，深圳市深汕特别合作区首座500千伏智能化变电站，深圳电网第300座变电站——征程变电站投产，标志深汕打造与深圳市“同城同质同效”用电商环境迈上新台阶，深汕与深圳供电局携手打造世界级汽车制造城迈上新征程。

500千伏征程变电站位于赤石镇，占地面积约4.2万平方米。站区由北至南依次布置有500千伏配电装置、主变压器及35千伏配电装置，220千伏配电装置，220千伏变电站，园艺变电站建设，积极推动220千伏狮山站、110千伏三江楼及寨都变电站前期工作，实现各片区变电站布点全覆盖。今年前三季度，深汕地区生产总值同比增长30%，固定资产投资同比增长54.1%，呈现出积蓄成势、加速发展的良好态势。随着《广东省深汕特别合作区条例》的正式施行，探索从根本上解决深汕长远发展所面临的障碍，广东省和深圳市将统筹更多重大项目落户深汕，推动高端高新产业集聚，一批重大产业项目陆续投产，一批重要电网设施提前落成投用，产业发展与能源保障同频共振、双向发力、共启征程。

近年来，深汕特别合作区与深圳供电局倾力打造与深圳“同

深圳地铁3号线优化工作日列车运行图

早高峰大客流区段运能增加27%，部分区段首末班车时间再延长

羊城晚报讯 记者宋玉群、通讯员王禹鹏报道：28日，记者从深铁集团获悉，深圳地铁集团近期对地铁3号线工作日列车运行图进行了优化调整。调整后，3号线工作日早高峰最小行车间隔2分15秒运行区段由双龙—华新区间段延长至双龙—福保区间，进一步缓解华新—福保区段的客流拥塞程度。7:30—8:30少年宫—福田区段开行列车由18列次增加至23列次，运能增加约27%，有效缓解了少年宫—福田区段满载率超过100%的早高峰客流压力。

“我们结合3号线客流特征和乘客反馈诉求，采用科学调配运力资源的方式，精准优化工作日高峰期列车开行方案，用实际行动持续增强人民群众出行的获得感、幸福感、安全感。”深铁集团相关负责人向记者介绍。

记者了解到，3号线还提早了部分车站首班车时间、延长部分区段的半程末班车时间。其中，益田站与双龙站的首班车始发时间提早20分钟至6:00。半程末班车福保—华新、双龙—塘坑区间段均加开3列次，使得福保站、双龙站半程末班车发车时间延长30分钟至24点，全天运营服务时长延长约50分钟。

据介绍，近期受各类大型活动影响，地铁3号线少年宫、莲花村等站点的周末客流也在不断上升。为保障客流安全，深铁集团也将积极与市公安局轨道交通分局、街道办等相关单位加强联动，共同维护车站运营秩序。



打造全球领先的重要的先进制造业中心

深圳加快推进新型工业化高质量建设制造强市，围绕打造全球领先的重要的先进制造业中心，提出两个阶段目标。

深圳市工业和信息化局局长余錦权介绍，到2025年，深圳将打造形成4个万亿元级、4个五千亿元级、一批千亿元级产业集群，基本建成全球领先的重要的先进制造业中心。制造能力不断提升。工业增加值达1.4万亿元、占GDP比重保持在1/3以上，工业投资占固定资产投资比重超过20%。创新能力显著增强。规模以上工业企业研发投入强度达3.3%，重点产业链关键核心技术实现突破。要素保障能力明显提高。各类生产要素高度集聚、高效配置，工业厂房面积在现有基础上新增约1/4。资源整合能力持续强化。国内国际两个市场两种资源作用充分发挥，成为全球产业分工与合作体系的重要枢纽节点。生态系统加速完善。制造业与数字经济、现代服务业深度融合，形成融合发展、紧密协同的良好生态。到2035年，深圳将建成全球领先的重要的先进制造业中心。

余錦权表示，为实现目标任务，深圳将从产业、平台、项目、企业和环境五方面发力，落实五大重点任务。包括构建更具国际竞争力的现代化制造业体系、建设赋能提效的产业发展平台、

招引培育带动能力强劲的重大项目、打造梯次接续协同发展的企业群以及营造要素集聚服务高效的良好环境。

优化企业服务和要素资源配置

工业企业技术改造是扩大工业有效投资、提升企业核心竞争力、促进产业转型升级的重要途径。余錦权表示，深圳将推出修订版支持工业企业技术改造的政策措施，对投资达到一定规模的重大技术改造项目，给予单个项目最高1亿元的资助。加大对软件、检测、智能化集成、研发外包服务等费用等投入的支持力度，建立“银行贷款+融资租赁+政府补贴+风险补偿+基金支持”的融资支持模式，鼓励实施“零增地”技术改造项目等。

深圳市规划和自然资源局副局长孔繁昌表示，为系统优化全市产业空间格局，深圳进一步深化20大先进制造业园区布局，创新土地供给，坚持产业用地集约节约高效利用，全力推进“20+8”产业集群落地生根。接下来，深圳将立足存量发展阶段，坚持横纵叠、深挖广拓，为全市制造业发展提供坚实空间支撑。

深圳市发展和改革委员会副主任莫鹏表示，为切实减轻制造业企业负担，激发经营主体活力，增强发展信心，深圳市发展和改革委员会将围绕用房、用地、用工、用能、融资、仓储物流、企业服务等多个领域，打出一套

务实管用的降成本“组合拳”，多维度、全方位降低制造业企业成本，切实惠及广大企业和各类经营主体。

全域协同加快先进制造业发展

作为深圳的工业大区，宝安一直坚持以实体经济为本、坚持制造业当家，加快推动制造业向全球产业链价值链高端迈进。发布会上，宝安区副区长朱云表示，宝安区始终坚持全力推进产业空间拓展，持续推进产业遴选，稳步推进第一批9个“工业上楼”项目建设。同时，不断优化产业政策，创新推出“1+3+N”产业政策体系，分类出台链主、龙头、骨干、成长、新秀、新锐等六类企业支持政策。制定“三个一”企业服务体系，持续提升企业服务水平，为全市建设全球领先的重要的先进制造业中心贡献宝安力量。

作为深圳市重点打造的制造业新城，深圳市深汕特别合作区锚定“打造深圳重大产业项目承载地、新引进重大项目目的地和区域高质量发展驱动器”目标任务。深汕特别合作区管委会副主任黄鸣表示，依托充足的产业空间和优越的交通条件等区位优势，深汕特别合作区将加快建设以新能源汽车产业为主导支撑，新型储能、新材料、智能制造机器人等与新能源汽车产业关联度极高的三大产业为辅助配套的“三主三辅”产业发展格局，全域建设世界级汽车制造城。

2023城市绿色低碳场景示范基地授牌

羊城晚报讯 记者林园报道：11月26—28日，2023碳达峰论坛暨深圳国际低碳城论坛在深圳举办。论坛开幕式举办了2023城市绿色低碳场景示范基地授牌仪式。

据了解，围绕清洁能源、工业节能降碳、绿色通道、绿色建筑、低碳技术等领域，经过自愿申报、材料审查、专家评审等程序，最终12个优质项目在本届论坛上获评城市绿色低碳场景示范基地称号。获评示范基地的场景涵盖了公共设施、产业园区、消费商圈、校园空间等，它们分别是：华润电力碳捕集、利用与封存(CCUS)工程示范项目，华润三九观澜基地。

地近零碳排放园区，深圳市罗湖怡景幼儿园、生物圈三号·大梅沙万科中心碳中和实验室、印力海梁新能源汽车超充综合体验中心、龙岗源生态园、罗湖知汇广场近零碳排放建筑试点项目、福田水质净化厂、深圳市锦田小学、百旺信智算中心、创维创客天地科技城、深圳北站综合交通枢纽光储一体化示范项目。

打造低碳样板，树立绿色先锋，城市绿色低碳场景示范基地的发布，将进一步传播绿色低碳理念，分享绿色低碳发展经验，发挥基地示范效应，为深圳迈向“双碳”目标、实现城市的可持续发展先行探路。

街道速递

公明街道

河长园长携手护水

光明区公明街道真抓实干、狠抓落实，认真贯彻省、市、区河长制工作部署，建立河长来统筹，园长来帮忙的联动工作机制，实现了“见河长、见行动、见成效”目标，合力守护“水清河畅、鱼翔浅底”的美丽图景。

据悉，公明街道以“河长制”为抓手，建立常态化工作机制，全面推动街道各级河长积极履责，加密各级河长巡河频次，不断开展涉水面源检查、清漂行动、三防应急检查等护水行动，聚焦河流水质、河湖面貌、“四乱”等问题。今年以来，三级河长累计巡查486次；累计发现问题53个，并跟踪至问题整改销项。

另外，公明街道还充分发挥自身园长制特色优势，以专业化排水管理为依托，结合水务管养进园区工作模式，补足源头治理力量。由各园长开展入园人企宣传，讲解雨污分流理念；监督指导工业园区（聚集区）、工业企业污水零直排工作，督促水务管养加强对环境影响评价和排污许可的事后监管，加强对工业废水预处理设施和集中处理设施的监督检查，倡导园区依法排污，促进污水零直排区创建工作。

未来，公明街道将以河长制及园长制为中心，构建一体化生态保护网络，立法辖区茅洲河水资源优势，深耕水系经济，发展沿河沿线文旅特色旅游新业态，赓续打造茅洲河保护发展“新名片”。（文/图 于木子 彭歌 郭昱麟）

许可的事后监管，加强对工业废水预处理设施和集中处理设施的监督检查，倡导园区依法排污，促进污水零直排区创建工作。

未来，公明街道将以河长制及园长制为中心，构建一体化生态保护网络，立法辖区茅洲河水资源优势，深耕水系经济，发展沿河沿线文旅特色旅游新业态，赓续打造茅洲河保护发展“新名片”。（文/图 于木子 彭歌 郭昱麟）

马峦街道

开展禁毒防艾宣传活动

近期，为做好今年第36个“世界艾滋病日”主题宣传，坪山区马峦街道开展多场“凝聚社会力量，合力共抗艾滋”禁毒防艾宣传活动。

11月26日，在马峦派出所内，一场禁毒防艾宣传正在上演。活动由马峦街道禁毒办、马峦派出所主办，工作人员通过摆放仿真毒品模型、开设“毒品大侦探”游戏、发放禁毒宣传折页等形式，面对面向辖区居民讲解禁毒防艾相关知识，告诫大家要加强警惕，洁身自爱。

在马峦街道各社区，禁毒防艾宣传开展如火如荼。马峦街道禁毒办联合街道新时代文明实践所、江岭社区通过悬挂防艾宣传横幅、播放防艾宣传片等多种载体，让大家更全面细致地了解“毒品种类及危害”“艾滋病含义及传播途径”“艾滋病的危害”“艾滋病预防”“毒品与艾滋病之间的关系”等知识，让禁毒防艾意识和知识入脑入心；马峦

社区工作人员向社区居民详细介绍了毒品的种类、危害和毒品的防范措施，以及艾滋病的传播途径、预防措施和治疗方法等方面知识，通过生动的案例和实际数据，让居民们深刻地认识到毒品和艾滋病对个人和社会的危害；沙田社区在龙翔学校门口开展宣传活动，工作人员用通俗易懂的语言向学生及周边居民群众普及艾滋病和毒品的相关知识，告知艾滋病和毒品的危害性，以派发宣传材料等形式，让广大居民群众掌握预防知识，消除对艾滋病患者的歧视。

同时，马峦街道禁毒办联合坪环社区在禁毒主题公园开展禁毒防艾宣传活动，旨在进一步增强居民群众对毒品及艾滋病的认识程度，提高了辖区居民的禁毒防艾意识，使大家深刻认识到了防范毒品及预防艾滋病的重要性，树立健康、文明、科学的生活方式，营造良好的社会氛围。（文/图 蔡鹏飞 华美玲 叶碧芳 卢振芬）



石岩街道

开展多种形式反邪教宣传活动

为全面加强国家安全教育，增强全民国家安全意识和素养，提高防范抵御邪教能力，宝安区石岩街道办事处围绕全民国家安全教育和反邪教警示教育，进学校、进社区、开展形式多样的宣传活动，营造浓厚氛围。

开展“反邪教警示教育进校园活动”是全民国家安全教育日宣传工作的重要内容，也是防范邪教向学校渗透的重要举措。街道多措并举开展多种形式宣

传活动，向中小学生派发国家安全、反邪教宣传小册子，引导学生扫码关注反邪公众号，浏览“广东省反邪教警示教育网上基地”。同时，还开展反邪教主题班会课。宣传覆盖师生人数达2000余人。

日前，石岩街道在社区开展了以“拒绝邪教”为主题的宣讲活动。活动以观看短视频的形式开展，并派发各类宣传单张800余份，宣传小礼品160余份。（陈云强）

深圳着力打造“民谣重镇”

齐聚民谣音乐人举办多场专场歌会

文/羊城晚报记者 王俊



11月的深圳热闹非凡，不仅有一年一度的深圳读书月为深圳市民带来阅读狂欢，还有“吾城吾歌”——新时代中国城市民谣歌汇多场专场歌会唱响深圳，全国各地的民谣音乐人齐聚深圳，以乐队阵容表演的演出形式，歌唱深圳、献礼深圳、回馈深圳，传唱多样的城市韵律，让观众品味到深圳浪漫温情的一面。与此同时，作为“吾城吾歌”——新时代中国城市民谣歌汇非常重要的板块，中国城市民谣深圳首发中心成立，依托深圳良好的音乐资源优势，在深圳搭建了一个城市民谣的新歌首发平台，吸引全国乃至全世界的民谣唱作人来到深圳，从而深入感受深圳、写深圳、唱深圳。

深圳是个包容的城市，全国各地的原创音乐人走进深圳、了解深圳，感受深圳的文化的活态和个性。来自山东的音乐人——时尚也不例外，他在社交平台常常提及深圳，记录着在深圳生活的点滴，也细察、捕捉深圳每一处美景。他说，在深圳与观众面对面唱歌的时光，是他温暖的记忆。温柔的晚风、黄昏余韵、卖冰棍的小车……现场观众们沉浸在歌手慵懒松弛的歌声中，仿佛周日夜的时光也慢了下来。

主办方相关负责人介绍，此次“城市韵律”专场演出邀请集结了吉林、河北、山东、云南等地的6组共计11位民谣音乐人欢聚一堂，他们都与深圳有着密不可分的联结，特以首发、首唱、首次以乐队阵容表演的演出形式歌唱深圳，与深圳市民在城市民谣的动人旋律中，感受城市快速发展中的人文脉搏。

当晚的演出中，曾获得深圳“鹏城歌飞扬”最佳男歌手的深圳歌手惠雷，深情地演唱了一首属于深圳的原创歌曲《深圳之夜》，歌词融入深圳的地标和景物，以歌传情，以词明志，讲述自己在深圳生活奋斗的故事，流露着对深圳这座城市的喜爱和对未来的希

望，引起现场观众强烈共鸣。

据介绍，“城市民谣”是上世纪九十年代以后诞生出的民谣新流派，广义上指的是在繁忙的现代社会中，依然用最简单的乐器创作，唱出最纯净心声的音乐类型。“城市民谣”承载了一种理想与情愫，回归简单、纯朴的浪漫情怀，“城市民谣”的歌者需要一颗善于捕捉、细腻敏感的心，所以城市民谣是对生活和情感最真实的表达。

深圳是个包容的城市，全国各地的原创音乐人走进深圳、了解深圳，感受深圳的文化的活态和个性。

来自山东的音乐人——时尚也不例外，他在社交平台常常提及深圳，记录着在深圳生活的点滴，也细察、捕捉深圳每一处美景。他说，在深圳与观众面对面唱歌的时光，是他温暖的记忆。温柔的晚风、黄昏余韵、卖冰棍的小车……现场观众们沉浸在歌手慵懒松弛的歌声中，仿佛周日夜的时光也慢了下来。

值得一提的是，“吾城吾歌”活动期间还设置了中国城市民谣歌汇深圳首发中心、热度排行、歌曲征集、创作采风、民谣沙龙等板块，旨在充分挖掘民谣力量，塑造属于深圳的民谣重镇的诚意和决心。

为鼓励全国音乐团队、音乐工作者、民谣爱好者深入体会深圳的特区精神、城市内涵、风物人情，创作高质量的新时代深圳城市新民谣，新时代深圳城市形象歌曲征集和“我的深圳我的歌”——新时代深圳城市形象歌曲征集和“我的深圳我的歌”——新时代深圳城市新民谣征集两项征歌活动面向社会公开征集优秀作品。感兴趣的市民可关注深圳市音乐家协会微信公众号获取相关信息，征歌活动将持续至12月20日。

塑造属于深圳的民谣活动IP

据介绍，“吾城吾歌”——新